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Розвиток світової економіки та економічні досягнення кожної окремої країни
безпосередньо залежать від стану соціально-трудових відносин, на яких
ґрунтується створення валового національного продукту. Як зазначає І. Моторна,
соціально-трудові відносини є історично визначеним типом соціально-
економічних відносин, які виникають у трудовій та суміжних з нею сферах
життєдіяльності суспільства між найманими працівниками та роботодавцями за
участю держави, а також їх представників з приводу збалансування інтересів,
недопущення конфронтації та досягнення соціальної злагоди [3, c. 14]. Більш повно
зміст соціально-трудових відносин, їх предмет, мету, особливості та кінцевий
результат реалізації розкриває О. Грішнова, за визначенням якої вони являють
собою “комплекс взаємовідносин між найманими працівниками і роботодавцями
(суб’єктами і органами, що їх представляють) за участі держави (органів
законодавчої і виконавчої влади), які пов’язані з наймом працівників,
використанням та оплатою їхньої праці, відтворенням робочої сили і спрямовані
на забезпечення соціальної злагоди, високого рівня та якості життя працівників,
високої ефективності роботи підприємств” [1, с. 215].

Значимість соціально-трудових відносин для розвитку суспільства
зумовлює необхідність їх урегулювання на державному рівні шляхом
застосування комплексу організаційно-економічних і правових механізмів.
Очевидним є те, що для задіяння цих механізмів необхідно здійснювати
моніторинг стану соціально-трудових відносин, що складаються у світі, державі,
її регіонах та на кожному конкретному підприємстві. Причому має сенс
досліджувати не тільки загальний стан соціально-трудових відносин, а й ті
фактори, що його визначають. Такий підхід дозволить спрямовувати дію
спеціальних механізмів державного регулювання безпосередньо на ті складові
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соціально-трудових відносин, які найбільш потребують на втручання з боку
держави.

Проблеми розвитку та регулювання соціально-трудових відносин в Україні
відображені в наукових працях багатьох відомих науковців. Зокрема, теоретичні
й практичні засади соціально-трудових відносин та їх державного врегулювання
досліджували такі вітчизняні та зарубіжні науковці, як О. Амоша, Д. Богиня,
І. Бондар, І. Гнибіденко, О. Грішнова, Б. Данилишин, В. Данюк, М. Долішній,
С. Дорогунцов, Т. Заяць, А. Колот, І. Кравченко, Г. Купалова, В. Куценко,
Е. Лібанова, Н. Лук’янченко, І. Моторна, О. Новікова, В. Онікієнко, І. Петрова,
В. Петюх, С. Пирожков, В. Плаксов, В. Савченко, М. Семикіна, О. Уманський,
Л. Фільштейн, А. Чухно, Л. Шаульська та ін. Тим не менше, низка питань,
пов’язаних із дослідженням впливу окремих факторів та їх груп на загальний стан
соціально-трудових відносин лишилися поза увагою фахівців або розглядаються
суто з теоретичних позицій.

Метою статті є представлення факторів, що визначають стан соціально-
трудових відносин, виокремлення їх груп та узагальнення результатів факторного
аналізу, що ґрунтується на проведеному опитуванні працівників низки
різномасштабних Харківських підприємств. Стаття також містить висновки щодо
впливовості окремих факторів на стан соціально-трудових відносин та
рекомендації щодо їх удосконалення, а також результати оцінювання
врегульованості питань щодо оплати праці працівників, умов їх роботи та
правового захисту на державному рівні.

Для виявлення та дослідження ключових проблем соціально-трудових
відносин, що існують на підприємствах України, та розроблення комплексу заходів
щодо їх усунення була розроблена спеціальна анкета для опитування працюючих.
Проведене на низці Харківських підприємств (серед яких були промислові,
торгівельні підприємства та такі, що надають послуги) анкетування носило
анонімний характер, що дозволило отримати від респондентів досить відверті
відповіді. Тим не менше, для ретельного аналізу стану соціально-трудових відносин
на підприємствах та запровадження конкретних управлінських дій стосовно
окремих груп працюючих, а також виявлення спільних для низки підприємств
тенденцій опитувані зазначали і деяку інформацію, що характеризувала особу,
яка надає відповіді.

Для цього до анкети були включені питання, які стосуються статі працівника,
його віку та стажу роботи на підприємстві, на якому проводиться дослідження
стану соціально-трудових відносин. У першій хвилі опитування взяли участь 93
працівника малих і середніх підприємств м. Харкова, з яких: 52 жінки (55,91 %) та
41 чоловік (44,09 %). Серед цих респондентів 6,45 % від кількості опитаних мали
вік 26 – 35 років, 3,23 % – 36 – 45 років, 9,68 % – 46 – 54 роки, 34,41 % – 55 – 59
років та 46,24 % мали вік 60 і більше років. Загальну статево-вікову структуру
працівників досліджуваних підприємств представлено на рис. 1.
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Рис. 1. Статево-вікова структура респондентів, які взяли участь в опитуванні
щодо рівня соціально-трудових відносин на підприємствах м. Харкова

У межах опитування було охоплено працівників усіх рівнів управління:
вищий рівень управління, середній рівень управління та безпосередні виконавці,
питома вага яких склала відповідно 4,3 %, 30,11 % та 65,59 %. (рис. 2).

Рис. 2. Розподіл респондентів за рівнем управління

Аналіз результатів анкетування показав, що 27,96 % респондентів мали стаж
роботи на підприємстві, на якому проводилося опитування, до 5 років, 30,11 %
працювали від 6 до 15 років, 41,94 % – від 16 до 25 років. За рівнем освіти
працівники поділилися таким чином: 9,68 % мають середню освіту, 37,63 % –
середню спеціальну, 5,38 % – незакінчену вищу та 47,31 % опитаних має вищу
освіту (табл.1).
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Таблиця 1
Склад респондентів за стажем роботи на данному підприємстві

із зазначенням рівня освіти

Оскільки докладно стан соціально-трудових відносин на підприємстві
(в організації) можна оцінити лише через ступінь задоволеності працівників за
низкою вагомих факторів, під час анкетування респондентам пропонувалось
проти кожного з виділених факторів поставити позначки у графах: “повністю
задовольняє”, “задовольняє”, “скоріш задовольняє чим ні”, “скоріш не
задовольняє” та “не задовольняє взагалі”.

Як показали попередні дослідження, у складі соціально-трудових відносин
доцільно виділяти трудові відносини, що підрозділяються на економіко-трудові
відносини, трудові правовідносини й соціальні відносини, та відносини у сфері
людського розвитку [2, с. 33]. Тому перелік запропонованих респондентам
факторів охоплював усі перелічені відносини.

Так, економіко-трудові відносини при анкетуванні були представлені через
такі фактори:

– рівень оплати праці (Х1);
– своєчасність виплати заробітної плати (Х2);
– можливість отримання соціальної допомоги (Х3);
– умови праці (зручність робочого місця, наявність усіх потрібних засобів

праці) (Х4);
– інтенсивність (напруженість) праці (Х5);
– зв’язок між трудовими зусиллями й отримуваним доходом (Х6).
Трудові правовідносини були відображені через:
– дотримання на підприємстві прав працюючих, закладених у трудовий

кодекс та інші законодавчі акти держави (Х7);
– виконання керівництвом вимог щодо оплати праці, умов її здійснення,

соціального захисту працівників, підвищення їхньої кваліфікації тощо, прописаних
у колективному договорі (Х8);

– вплив колективу на створення належних умов та адекватної до витрачених
зусиль (в тому числі на набуття потрібної кваліфікації) оплати праці, а також на
забезпечення широкого спектру соціального захисту (Х9).

Стаж роботи 
Рівень освіти  Усього, 

% 
опитаних середня  середня 

спеціальна  
незакінчена 

вища 
вища 
освіта 

0 – 5 років 4,3 12,9 3,23 7,53 27,96 
6 – 15 років 5,38 17,2 – 7,53 30,11 
16 – 25 років – 7,53 1,08 33,32 41,93 

 9,68 37,63 5,38 47,31  
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Соціальні відносини на підприємстві (в організації) оцінювались
працівниками, що опитувались, за такими факторами:

– швидкість залагодження соціально-трудових конфліктів, що час від часу
виникають на підприємстві (Х10);

– взаємовідносини працівника із безпосереднім керівником та іншими
представниками керівництва організації (Х11);

– взаємовідносини із іншими співробітниками (мікроклімат в колективі) (Х12);
– впливовість і дієвість профспілки (Х13), що має не тільки вирішувати

конфліктні ситуації, а й запобігати їх виникненню через сприяння встановленню
достатньої для відтворення робочої сили оплати праці, створенню гідних умов
праці, забезпеченню соціального захисту працівників.

В якості факторів, що відображають соціально-трудові відносини у сфері
людського розвитку, в анкеті було представлено:

– стан соціальної інфраструктури (наявність та якість закладів харчування,
медичне обслуговування працівників, створення умов для відпочинку протягом
робочого тижня, на вихідні та під час відпустки) (Х14);

– підвищення кваліфікації працівників і перепідготовка кадрів (в тому числі
у разі структурних та інших змін на підприємстві) (Х15);

– зв’язок між заробітком, що отримує працівник, та рівнем освіти за
профілем діяльності, його досвідом роботи тощо (Х16).

При опрацюванні та узагальненні результатів опитування для оцінки прояву
компонент і складових соціально-трудових відносин, було використано шкалу, за
якою 1 бал отримувала відповідь “не задовольняє взагалі”, 2 бали – “скоріш не
задовольняє”, 3 бали – “скоріш задовольняє чим ні”, 4 бали – “задовольняє”,
5 балів – “повністю задовольняє”. Середні оцінки кожного фактора соціально-
трудових відносин представлені на рис. 3.

Рис. 3. Середня оцінка ступеня задоволеності за факторами соціально-
трудових відносин на досліджуваних підприємствах
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Отже, працівників більш-менш влаштовує рівень оплати праці (Х1),
своєчасність виплати заробітної плати (Х2) та зв’язок між трудовими зусиллями
й отримуваним доходом (Х6), але станом таких факторів, як підвищення
кваліфікації працівників та перепідготовка кадрів (Х15), можливість отримання
соціальної допомоги (Х3), впливовість та дієвість профспілки (Х13) працівники
задоволені значно менше. Середній бал, щодо ступеню задоволеності за групами
факторів, що визначають стан соціально-трудових відносин, склав: для економіко-
трудових відносин – 3,47 бали, трудових правовідносин – 3,41, соціальних
відносин – 3,42, та відносини у сфері людського розвитку – 3,22 бали (табл. 2).

Таблиця 2
Ступінь задоволеності за групами факторів,

що визначають стан соціально-трудових відносин

Крім оцінки кожного з названих вище факторів окремо один від одного
респондентам було запропоновано проранжувати групи факторів, що
відображають стан соціально-трудових відносин на підприємстві, відповідно до
рівня їх значущості для кожного конкретного працівника. Ранги проставлялись у
балах від 1 (найвищий ранг) до 4 (найменший ранг). У середньому найвищий
ранг (отримала група економіко-трудових відносин (оплата праці, умови праці, її
інтенсивність); 2-й ранг мають трудові правовідносини (дотримання прав
працюючих, тощо); 3-й ранг належить соціальним відносинами (відносини в
колективі та з керівником); а найнижчий ранг отримали відносини у сфері
людського розвитку (підвищення кваліфікації тощо).

З метою визначення впливовості кожного фактора на загальний стан
соціально-трудових відносин під час анкетування працівники повинні були оцінити
за звичною 5-и бальною шкалою загальний рівень соціально-трудових відносин
на підприємстві. Саме наявність такої узагальненої оцінки є підґрунтям для
застосування математичних методів для розрахунку впливовості кожного із

Фактори 

Питома вага респондентів, 
що відзначили оцінку: (у %) 

се
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ль
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за
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не
 

за
до
во
ль
ня
є 

вз
аг
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і 

економіко-трудові 3,23 47,13 43,91 5,37 0,36 3,47 
трудові право-
відносини 1,43 42,65 51,98 3,94 0 3,41 
соціальні відносини 5,91 36,56 51,88 5,11 0,54 3,42 
відносини у сфері 
людського розвитку 0,36 39,78 44,09 13,26 2,51 3,22 
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включених до переліку факторів, що відображають стан соціально-трудових
відносин у досліджуваних підприємствах. Крім того, при достатній кількості
залучених до опитування організацій отримані висновки можуть бути використані
для формування адекватного уявлення про реальний стан соціально-трудових
відносин у місті, регіоні та країні в цілому. Цікавим є те, що керівники та їх
заступники визначили стан соціально-трудових відносин на підприємствах значно
краще ніж їх підлеглі. Так, вищий рівень управління оцінив стан соціально-
трудових відносин в 4 бали, середній – 3,52 бали, а нижчий – 3,24 бали.

Поряд з питаннями про особу респондента та стан соціально-трудових
відносин на підприємстві до анкети було включене таке питання: чи достатньо,
на Вашу думку, врегульовані питання щодо оплати праці працівників, умов їх
роботи та правового захисту на державному рівні? Відповіді респондентів на це
запитання розподілилися таким чином: 3 особи (3,23 % опитаних) вважають, що
на державному рівні головні проблеми соціально-трудових відносин “переважно
не врегульовані”, 37 осіб (39,78 %) зробили вибір на користь варіанту “недостатньо
врегульовані”, переважна більшість опитаних (50 осіб або 53,76 %) вважає їх
“більш-менш врегульованими” і тільки 3 особи (3,23 % опитаних) дали відповідь
“повністю врегульовані” (3,23 %).

На теперішній час найбільша увага при побудові державних механізмів
регулювання соціально-трудових відносин в країні має бути спрямована на
економіко-трудові відносини як найбільш вагомі для більшості працюючих, та на
відносини у сфері людського розвитку, які є найменш врегульовані, але дуже
важливі для подальшого суспільного розвитку. Саме такі напрямки можуть стати
пріоритетними для наступних досліджень у сфері державного регулювання
соціально-трудових відносин в Україні. Крім того, з метою підвищення
ґрунтовності та кола рекомендацій щодо вдосконалення механізмів державного
регулювання соціально-трудових відносин на черзі продовження опитування
працюючих для збільшення кількості респондентів, а також визначення кількісних
характеристик впливовості кожного з факторів та груп факторів на стан соціально-
трудових відносин на досліджуваних підприємствах.
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